

Угольков Иван Алексеевич

исследователь научной мысли

г. Фрязино, Московская область

ИСТОРИКО-ПРАВОВОЕ РАЗВИТИЕ ПРОКУРАТУРЫ

Аннотация: в статье рассматриваются этапы историко-правового развития института прокуратуры. Прокуратура боролась с преступлениями разного уровня: с коррупцией, казнокрадством; защищала права граждан. В работе выделяются реформы, направленные на укрепление статуса прокуратуры, подчеркнута ее роль в жизни общества. Прокуратура – второй по значимости орган после императора. Её создание продолжило реформы Петра Первого в сфере административно-территориального устройства и укрепило губернские границы.

Ключевые слова: император, законы, реформы, управление, прокуратура, общество.

Актуальность статьи обусловлена тем, что введение института прокуратуры в 1722 году, было государственно-правовой необходимостью, с целью усиления общественного развития. Император осознавал, что нужен контролирующий орган, регулирующий правовую политику в стране. Прокуратура приносила огромную пользу обществу и была необходимым органом государственной власти, как инструмент поддержки стабильности и успешного развития. Прокуратура помогает успешному становлению правового государства и гражданского общества, как надежный фактор демократии и стабильного существования, такая деятельность всегда носит приоритетный характер и не утратит своего значения, как залог благополучия.

На сегодняшний день институт прокуратуры современному обществу просто необходим, которая ведет правовое просвещение и подсказывает населению, различные варианты правового поведения в юридических ситуациях. Благодаря правовому просвещению совершенствуется правовая культура и правовое воспитание, главные идеи правого образования и часть правового государ-

ства и гражданского общества, предотвращается правовой нигилизм и различные преступления, дается правовое образование обществу.

Правовые преобразования Петра Первого оказали положительное влияние на существование Российского общества, помогли сформировать современный образ и представления о государственном устройстве, построить новую систему управления, юридические изменения заложенные в XVIII веке, помогли существенно перестроить общество, открылась другая страница в истории существования Российского государства, сформировалась новая государственная идеология.

Петр Первый понимал важность учреждения прокуратуры, как правового института государственного регулирования, обусловлено это было в связи с укреплением государственного управления, централизацией власти на местах, поддержкой правопорядка в государстве, борьба с различными преступлениями, предотвращения казнокрадства, взяточничества. Институт прокуратуры пресекал превышение должностных полномочий. Петр Первый стремился построить эффективную систему управления и сильную правовую базу [1, с. 8].

Благодаря созданию института прокуратуры удалось упорядочить работу органов государственной власти, укрепилась вертикаль власти, централизованная система управления.

Учреждение института прокуратуры от 12 января 1722 года, как контролирующий орган, появление должности генерал-прокурора, который считался высшим должностным лицом с огромными правами и полномочиями. Прокуратура в годы правления Петра Первого осуществляла контроль за работой Сената и за деятельностью должностных лиц, Петр Первый ввел должности губернских прокуроров, работали прокуроры в провинциях,

Таким образом можно сделать следующий вывод, что становление Российской прокуратуры, значимая историко-правовая реформа Петра Первого и важное правовое новшество для Российской правовой системы. Петр Первый сделал важный шаг, направленный на укрепление российской государственности и усиление монархии.

Российский император ввел новые правовые формы работы, которые используются в современной России, такие как институт прокурорского реагирования, работающий, когда нужно было приостанавливать акты с нарушением закона, допускалось устное замечание, связанное с устранением нарушений, если поручения не исполнялись вносился протест, обязательный к исполнению, в случае игнорирования протеста прокурор направлял дело в Сенат и генерал-прокурору, а также императору, ход протеста можно было приостанавливать [1, с. 54].

Петр Первый построил институт современного прокурорского разбирательства, прокурорское реагирование помогало совершенствовать правопорядок, как эффективный элемент управления и борьбы за справедливость. Прокуратура выступала гарантом совершенства нормативно-правовой базы.

Прокуратура обладала правом законодательной инициативы (право на участие в законотворческой деятельности и правоприменительной практики, совершенство правового регулирования). С момента учреждения прокуратуры она играла существенную роль в управлении государством и заняла основное место в иерархии государственных органов.

27 апреля 1722 года вводится должность Генерал-прокурор, первым генерал-прокурором был назначен П.И. Ягужинский дипломат, хорошо знающий основы государственного управления, данный человек контролировал ход работы Сената. П.И. Ягужинскому уделялось огромное внимание в структуре государственного управления и законотворческой работы, он являлся значимой политико-правовой фигурой после императора.

П.И. Ягужинский дипломат внесший огромный вклад в развитие государственного управления, как сподвижник Петра Первого, проявил себя честным, порядочным, добросовестным служителем закона, получил орден Андрея Первозванного, высшая награда Российской империи, учрежденная Петром Первым.

Генерал-Прокурор выполнял огромный объем работы, надзирал за состоянием работы нижестоящих прокуроров. Прокуратура помогала управлять государством, стояла на страже справедливости, восстановлении прав.

Петр Первый ввел функции прокурорского надзора, который остается основным вектором прокурорской работы, данный институт помогает восстанавливать справедливость на протяжении всего существования прокуратуры и укреплять общественно-правовые устои, как элемент стабильности общества, основной фактор пресечения противоправных деяний [2, с. 90].

Помимо надзора Прокуратура была наделена и следственными полномочиями, раскрывалось множество преступлений, образовалась следственная канцелярия, но проработала недолго.

С 1725 года деятельность прокуратуры, коснулись масштабные правовые реформы, к сожалению, данный орган прекратил свое существование. Императрица Анна Иоановна своим указом от 2 октября 1730 года восстановила роль прокуратуры. В 1733 году штат прокуратуры расширился ввели должность губернского прокурора, обладающий правом отменять незаконные действия [2, с. 32].

Основой работы прокуратуры, как правоохранительного органа считалась борьба с нарушением закона, правозащитные функции, контроль порядка, указов. Прокуратура на протяжении всей истории не утратила своего значения и находилась на первом месте по совершенству законов, ее работа носила разнообразный характер и полномочия распространялись на все сферы общественной жизни.

Серьезные политико-правовые реформы проводились в годы правления Екатерины Второй, огромные права и полномочия получили обер-прокуроры, контролирующие департаменты, Сенат, прокуратура главные органы, осуществляющий надзор, высшие государственные инстанции, велся судебный контроль, контролировались исправительные учреждения, на первом месте был контроль за исполнением законов по всей стране, установлена подчиненность, прокурор подчинялся губернскому прокурору.

Институт Прокуратуры реформировался на протяжении всей истории и все время совершенствовался, прошел долгий историко-правовой путь становления, как правовой механизм и регулятор общественных процессов, имеющий богатую историю развития. Прокуратура надежный помощник правителя в обеспечении нормального развития общества и регулятор происходящего в стране [3, с. 43].

В 1802 году прокуратура стала частью Министерства Юстиции, и возглавлял ее Генерал-Прокурор, совмещая две должности. В годы правления Александра Второго вышли законы, регламентирующие работу прокуратуры. Александр Второй провел судебно-прокурорские реформы, связанные с усилением прокуратуры и российской государственности, выработалась четкая иерархия, единая, централизованная система, независимость, несменяемость, основные политико-правовые принципы, шел надзор за исполнением законов. Генерал-прокуроров, губернских прокуроров назначал император [3, с. 90].

С момента проведения судебной реформы 1864 Александр Второй ввел важную правовую функцию поддержка государственного обвинения в суде. Прокуратура помогала развитию судебной системы, у прокурора появилось право выражать свое мнение, неотъемлемая часть правовой работы, предлагал шаги по развитию государства. При Александре Втором полномочия прокуратуры расширились, деятельность прокуратуры обсуждалась на заседаниях Государственного совета [4, с. 21].

В настоящее время в структуре прокуратуры работает Главное управление по международно-правовому сотрудничеству, идет укрепление международного влияния, подписание соглашений с различными странами, закрепляющие основы правовой работы и взаимодействия, особенности государственно-правового строительства, ведется правовое просвещение населения, выпускаются книги, журналы, закрепляющие правовые принципы, как элементы общественного развития, международное сотрудничество и правовое просвещение одни из основных составляющих прокурорской работы. В современный период истории Российской государственности работе прокуратуры уделено огромное внимание.

В 2022 году отпраздновали 300-летие Российской Прокуратуры в РГАСПИ состоялась выставка, приуроченная к юбилею Прокуратуры, были показаны этапы развития, исторические персоналии, фотографии, представлены архивные сведения, публикации, дающие понимание, что из себя представляет и какую работу выполняет Прокуратура. День Прокуратуры отмечают 12 января, праздник учредили в 1996 году Указом Президента РФ.

В завершение можно сделать следующий вывод, что Прокуратура всегда помогала обществу, и делает это и в современный период. Прокуратура успешный регулятор правовой политики и источник правового просвещения общества, выполняющая общественно-полезную работу и вносящий огромный вклад в укрепление законности и правопорядка.

Список литературы

1. Звягинцев А.Г. История Российской Прокуратуры в период с 1722–2012 год / А.Г. Звягинцев. – М.: ОЛМА Медиа Групп, 2012. – 416 с. EDN QSNYWB
2. Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1-е. 1720–1722. – Т. 6. – СПб., 1830. – №3877, 3880.
3. Скоропулова М.Ю. Надзорные функции органов прокуратуры в России в 18 веке / М.Ю. Скоропулова // Известия Тульского Государственного Университета. – 2018. – №6. – С. 7–9.
4. Шобухин В.Ю. Тенденции развития прокуратуры России с 1722–1864 год / В.Ю. Шобухин // Журнал Российского права. – 2021. – №4. – С. 9–11.